

徐庶之母：一位深明大义的母亲



徐母

资料图片



徐母墓 记者 黄增瑞 摄

有一个“徐庶进曹营——一言不发”歇后语，典故说的是三国时期的颍川人士徐庶，他虽身在曹营，却未给曹操献一计。而徐庶之母深明大义的做法一直为后人称颂。徐母去世后，被曹操厚葬在今天的建安区蒋李集镇刘庄村，如今徐母墓已成为县级文物保护单位。那么，曹操是如何让人临摹徐母的字迹写信把徐庶骗至曹营？徐母去世后，后人对她给予怎样的评价？本期的《透过文物看许昌》，我们就来通过徐母墓，来了解一位历史上伟大的母亲。

□ 记者 黄增瑞

A 70年前徐母墓被意外发现

许昌名胜古迹甚多，历史名人灿若群星，是三国文化的胜地。

建安区蒋李集镇刘庄村，紧邻漯河市临颍县繁城镇，在该村的西部，有一座数米高的大墓，墓顶和四周如今被杂草和大小不一的树木覆盖，显得很荒凉。

在墓的正前方，立有一块清乾隆二十一年(1756年)的墓碑，上面刻有“汉大贤徐母之墓”几个大字。在墓的西侧，还立有一块黑色石碑，上面刻有“许昌县级文物保护单位徐母墓”，背面是

对徐母事迹的介绍。

建安区蒋李集镇政府一位随行干部对记者说，在1952年的深秋，刘庄村一位村民在墓旁挖红薯窖，准备用来储存自家的红薯，意外地将徐母墓的墓门挖开。墓门打开后，发现里面为圆形拱顶，汉砖垒砌，墓里面的空隙有3米多长，还露出南北两个小的墓门。

后经我市文物管理部门进一步挖掘，发现了一块清乾隆二十一年(1756年)的墓碑，上书“汉大贤徐母之墓”，进而确定是汉末颍川谋士徐庶母亲的墓葬。

1987年，徐母墓被原许昌县(现建安区)公布为县级文物保护单位。

据《许昌县志》记载：“徐庶，字元直，颍川(今禹州)人，是蜀汉刘备的谋士。相传庶与刘备南行，曹操为获庶，共谋王霸之业，故先骗其母入许，而后曹操命人仿母字，写出劝徐庶归曹之书信。徐庶见母信后，以为真，果至许都见母，徐母骂子不忠不孝……，遂缢而死葬于此。”

据悉，原来的墓高有8米，占地1000平方米。

B 徐母被后世尊为“三大贤母”之一

在封建社会，女性都是随夫家的姓，被称为张氏、王氏等。《三国志》上虽没有徐母的大名，但她深明大义，不惜牺牲自己性命的做法，让人敬仰。

曾著有《三国民间传说》《曹魏胜迹故事》等三国文化旅游丛书的许昌学者禄青山说，三国时期，徐庶与诸葛亮并称“卧龙凤雏”，当时民间有“卧龙凤雏，得一人可安天下”的说法。

后汉末年，徐庶已是刘备身边的大谋士，他多次为刘备出谋划策打败曹军。曹操占领荆州后，刘备带领关羽、张飞等一起向南。曹操非常爱惜人才，史书上对此多有记载。曹操听人说徐庶是个非常有谋略的人，因大破曹军的“八门金锁阵”威名天下，便想法把他收

入麾下，能为自己所用。

为了得到徐庶，曹操先把他的母亲从禹州老家接到许昌，一日三餐，照顾得细致入微。在许都，曹操对徐母说：“闻令嗣徐元直，乃天下奇才也。今在新野，助逆臣刘备，背叛朝廷，正犹美玉落于污泥之中，诚为可惜。今烦老母作书，唤回许都，吾于天子之前保奏，必有重赏。”

但徐母却坚决不从。于是，曹操又安排谋士程昱模仿徐母的笔迹，给徐庶写信，想将其骗至许昌。徐庶从小就是孝子，他收到信后，心急如焚，在辞别刘备时，还为他推荐了自己的好友诸葛亮，便急匆匆来到许都。徐母看到儿子时，却一脸诧异，问他为啥来许都。徐

庶说我是接到你的信才来的啊！徐母说你这么聪明，咋会被骗？

说后，她转入屏风，悬梁自尽。徐母死后，曹操为了得到徐庶的信任，以隆重的葬礼，将她葬在许都城东南15公里处。

《三国演义》中的《徐母赞》，写出了对徐母的崇高赞誉：“贤哉徐母，流芳千古；守节无亏，于家有补；教子多方，处身自苦；气若丘山，义出肺腑；赞美豫州，毁触魏武；不畏鼎镬，不惧刀斧；唯恐后嗣，玷辱先祖。伏剑同流，断机堪伍；生得其名，死得其所；贤哉徐母，流芳千古！”她也因此被后世尊为“三大贤母”之一。

C 暖坟习俗来源于徐庶

徐母去世后，按照当时的规矩，孝子徐庶应为母亲守孝三年。期间，关羽、张飞奉大哥刘备之命，来劝说徐庶回到他们的身边。关羽、张飞并陪伴徐庶守墓多日，并劝说徐庶能够早日结束守墓回到刘备身边，徐庶不同意。在多次劝说无果的情况下，张飞将徐庶在母亲墓前搭建的草庵一把火烧掉。接着，张飞对徐庶说，这一把火算给老太太暖了坟，你也完成了守孝，就跟我们走吧。

而徐庶却伤心地说：“如今母亲因我去世，我已成不忠、不孝、不智、不仁之人，再无脸面见刘皇叔了。但我发誓从今以后，人虽在曹营，但不会为曹操设一计，希望兄弟早日回新野去见刘备吧。”

关羽和张飞无奈，只好带着遗憾连夜骑马回到新野。自此，许昌一些地方，谁家有人去世，家人就在墓前烟火三日以暖坟。

数年后，关羽在许都生活时，他曾带着刘备的甘糜二夫人一起去给徐母祭奠，还在刘庄附近停歇。为了纪念这件事，当地人在关羽曾经歇马的地方建了殿宇，将关羽和二位皇嫂请进殿里祭奠，便起名“歇马殿”。

歇马殿紧邻许昌至南阳的老官道，再后来，有人在这里开饭店、客栈，改名为歇马店。歇马殿里面供奉有徐母的塑像。